

КАВКАЗЪ.

30
34136340
3034110335

ВЫХОДИТЪ

два раза въ неделю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты въ домъ Елизова, на Саперной улицѣ, въ Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта и у книгопродавцевъ Крашенинникова, Исакова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ: въ книж. магаз. Тотти.

№ 25.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к.
Полугодовое 5 - 50 к.
Газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 коп.
сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СУББОТА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

АПРѢЛЯ 26-го, 1852 ГОДА.

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы въ присутствіи Своёмъ въ С.-Петербургѣ.

Апрѣля 1-го дня 1852 года. Назначается Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Маіоръ *Ассемард-оксидевъ*, Командующимъ Дагестанскимъ 1-мъ Ирирегулярнымъ полкомъ, съ переименованіемъ въ Войсковые Старшины. Переводится Эриванскаго Карabinieriаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка Франциска *Звосковъ*, въ Самурскій Пехотный полкъ.

Апрѣля 2-го дня. Переводится Черноморскаго Ливійнаго баталіона № 8-го, Штабъ-Капитанъ *Ренекампфъ*, въ Черноморскій Ливійный баталіонъ № 5-го.

Высочайшимъ Приказомъ по Гражданскому Ведомству 25-го Марта 1852 года. Предсѣдатель Эриванскаго Губернскаго Суда, Коллежскій Советникъ *Князь Баграціонъ-Мухранскій* назначенъ чиновникомъ за Оберъ-Прокурорскій столъ въ Правительствующемъ Сенатѣ, сверхъ комплекта, съ откомандированіемъ въ распоряженіе Намѣстника Кавказскаго, для занятій по судебной части.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Читатели нашей газеты вѣроятно помнятъ, что въ концѣ прошлаго года мы поместили списокъ Кавказскимъ и Закавказскимъ выставителямъ, которыми, за представленія на Лондонскую выставку произведенія, присуждены были награды — prize medal. Теперь, въ полной надеждѣ, что у нихъ найдутся послѣдователи, мы извѣщаемъ, что въ будущемъ году въ Нью-Йоркѣ назначена другая всемірная выставка, и для тѣхъ изъ здѣшнихъ помещиковъ, земледѣльцевъ и ремесленниковъ, которые намѣрены отправить на нее произведенія своихъ земель или своего искусства, не бесполезно будетъ узнать о слѣдующемъ объявленіи, помѣщенномъ въ Гамбургской газетѣ «Börsen-Halle».

«Всѣмъ тѣмъ фабрикантамъ, художникамъ и другимъ лицамъ, которые пожелають отправить свои произведенія на выставку, имѣющую быть въ Нью-Йоркѣ, въ будущее лѣто, предлагаю я принимать ихъ посылки и наблюдать за оными, а также буду стараться не только о приличнѣйшемъ помѣщеніи адресованныхъ ко мнѣ предметовъ, равно какъ о выгоднѣйшей продажѣ ихъ, но и о томъ, чтобы производителямъ открыть, по возможности, пути къ сбыту ихъ товаровъ въ здѣшнемъ краѣ.»

«Адресуемые ко мнѣ ящики, книги и пр., должны, кромѣ знаковъ и нумеровъ, имѣть слѣдующую надпись: «For the N. Y Worlds fair, — care of P. A. Loescheg.» — Тѣмъ, которые не имѣютъ связей въ портовыхъ мѣстахъ, рекомендую фирмы моихъ корреспондентовъ: Гг. Knott и Hultermann въ Гамбургѣ; С. Pokrantz и Со. въ Бременѣ, и Wambersie и Crouswuck въ Роттердамѣ, для доставленія ко мнѣ посылки.»

«Надежащія фактуры, вмѣстѣ съ другими, какія окажутся нужными, свидѣніями, прошу также

— Изъ протокола послѣдняго засѣданія Одесскаго общества исторіи и древностей, мы между прочимъ узнаемъ, что Обществу представлена была: краткая записка объ археологической поѣздкѣ на Кавказъ корреспондента *Фирковича* въ 1848—1849 годахъ. Изъ означенной записки видно, что корреспондентъ *Фирковичъ*, при денежномъ пособіи, выданномъ ему Г. Намѣстникомъ Кавказскимъ, почетнымъ президентомъ общества, изъ суммъ Кавказскихъ, въ 1848 году, посетилъ Тамань, Екатеринодаръ, Ставрополь, Пятигорскъ, Карачай, и за р. Кубанью урочище Кара-Кентъ; а въ 1849 г., селенія: Парасковей (древній Маджары); Владиміровку, остатки крѣпости Св. Креста, за тѣмъ городъ Георгіевскъ, укрѣпленіе Нальчикъ и его окрестности. Слѣдствіемъ сихъ поѣздокъ было приобрѣтеніе: а) 45 монетъ греческихъ, римскихъ, польскихъ и восточныхъ, б) 15 вещей разнаго рода, в) 55 копій съ греческихъ, Турецкихъ и Еврейскихъ надписей и д) 25 Еврейскихъ манускриптовъ, содержащихъ въ себѣ отрывки Вѣтхаго Завета.

доставлять ко мнѣ чрезъ вышеозначенные торговые дома или прямо per steamer via Liverpool.

Мы получили изъ Эривани, отъ 50-го Марта, письмо слѣдующаго содержанія:

Общественная жизнь нашего города становится съ каждымъ днемъ разнообразнѣе и занимательнѣе. Постоянный житель Тифлиса — центра Закавказской дѣятельности, часто съ недоумчивостію смотритъ на удовольствія нашей провинціальной жизни предполагая, что служащіе въ Тифлисѣ обрѣтены на скуку, по недостатку развлеченій. Такъ думалъ некогда и я, живя въ Тифлисѣ, пока судьба не забросила меня въ Эривань. Но здѣсь я встрѣтилъ столько радостія и если угодно, комфорта и различныхъ развлеченій, что невольно привязался къ Эривани. За все это нашъ городъ много обязанъ вышнему начальнику Эриванской губерніи.

19-го минувшаго Марта въ Заведеніи Св. Римсиміи, открытомъ 1-го Января 1850 г., былъ торжественный актъ и публичное испытаніе воспитанницъ, которыя принадлежатъ къ тремъ вѣроисповѣданіямъ: Православному, Армяно-Григоріанскому и Мусульманскому. На одной изъ стѣнъ залы, въ коей происходило испытаніе, развѣшаны были рукодѣля воспитанницъ; далѣе на особомъ столѣ разложены были съ большимъ вкусомъ вещи, пожертвованныя разными особами въ пользу заведенія.

Испытаніе началось съ Закона Божія, на рускомъ языкѣ, и воспитанницы смѣло и отчетливо отвѣчали на предлагаемые вопросы. Весьма удовлетворительны были также отвѣты ихъ и въ прочихъ предметахъ на татарскомъ и армянскомъ языкахъ. Но особенное вниманіе присутствующихъ обращено было на успѣхи въ рускомъ языкѣ. Нельзя было не удивляться, какъ воспитанница — му-

Извѣстіе съ Кавказа.

Хаджи-Муратъ, находившійся въ г. Нухѣ, 22 Апрѣля, выхавъ изъ города подъ предлогомъ прогулки, внезапно выстрѣломъ изъ пистолета ранилъ сопровождавшаго его квартальнаго офицера, между тѣмъ какъ товарищъ его убилъ конвойнаго урядника, и въ тоже время измѣнивъ съ четырьмя приближенными ускакалъ по направленію къ горамъ. Но скорыя и рѣшительныя распоряженія управляющаго Нухинскимъ уѣздомъ Подполковника Карганова не позволили Хаджи-Мурату скрыться. Миліціи Нухинская и Карабахская подъ начальствомъ Маіора Князя Туманова и Шт.-Кап. Князя Аргутинскаго-Долгорукаго, Елисейская съ Приставомъ своимъ Поручикомъ Хаджи-Ага-Беккомъ и Корнетомъ Ахметъ-Ханомъ, открыли бѣгство въ лѣсу близъ сел. Беляжика, и утромъ 25-го Апрѣля, послѣ отчаяннаго сопротивленія, положили всѣхъ на мѣсть.

сульманка въ виду посетителей читала свободно, наизусть басни Крылова. Оригинально и какъ-то странно было слушать эти гениальныя басни изъ устъ — дочери народа, коему почти не знакомы еще звуки чуждаго для него языка, и слухъ котораго привыкъ только къ пѣснямъ музика и помнить еще залпы ружейныхъ выстрѣловъ прежнихъ боевыхъ тревогъ. Да благословитъ же тѣнь безсмертнаго Крылова это новое возрождающееся племя дѣтей Востока, быстро усвоивающее сѣмена новой жизни и воспитанія!

Проста, обыкновенна, но красива была такъ же сцена, когда отличавшіяся воспитанницы получали награды за успѣхи въ наукахъ; съ дѣтскою радостію подходила каждая къ почетнице и принимала награду и съ восторгомъ возвращалась къ своему мѣсту, получивъ вмѣстѣ съ наградою и извѣстную похвалу матери. Но актъ этотъ не кончился — въ заключеніе происходили танцы и здѣсь снова оригинально было видѣть молоденькую Татарку, въ родномъ роскошномъ костюмѣ граціозно полькующую или танцующую ловко вальсъ, мазурку... И вышешее сословіе мусульманъ тоже не безъ удивленія смотрѣло на воспитанницъ и навѣрное благодарило въ душѣ виновниковъ ихъ нравственнаго перерожденія.

По окончаніи акта, всѣ приглашенные угощаемы были завтракомъ, за которымъ превозглашенъ тостъ за здравіе Государыни Императрицы, Августѣйшей покровительницы Женскихъ Учебныхъ Заведеній, при громкихъ восклицаніяхъ ура! Потомъ слѣдовали тосты за здравіе почетной почетницы Ея Светлости Княгини Елисаветы Кеаверіевны Воронцовой и другихъ лицъ покровительствующихъ Заведенію.

Такъ кончилось это торжество, оставившее въ насъ пріятное впечатленіе.

Т И Ф Л И С Ъ.

Апрѣля 13-го числа совершена въ Тифлисскомъ Каѳедральномъ Сіонскомъ Соборѣ хиротонія Настоятеля Давидгареджійской Пустыни Архимандрита Іоанна во Епископа Гурійскаго, Викарія Грузинскаго, Высокопреосвященнымъ Исидоромъ, Архіепископомъ Карталинскимъ и Кахетинскимъ, Экзархомъ Грузинъ, съ Преосвященными: Митрополитомъ Давидомъ, управляющимъ Имеретинскою Епархією и Епископомъ Гурійскимъ Евѣиміемъ.

— 13 Апрѣля, въ часъ по полудни, на Навтлугѣ, при многочисленномъ стеченіи народа, происходила скачка на Императорскій призъ и на призъ назначенный Ея Светлостію Княгиней Елисаветою Кеарвервною Воронцовою, для благородныхъ вѣздовъ.

На скачку на Императорскій призъ были записаны 26 лошадей карабахскихъ, туркменскихъ, калмыцкихъ, кабардинскихъ, горскихъ и другихъ здѣшнихъ породъ.

На призъ Княгини Воронцовой записано было 6 лошадей. Разстояніе 6 верстъ съ перескачкою.

Первое шести-верстное разстояніе совершено въ 10 минутъ и 31 секунду; первымъ къ призовому столбу прискакалъ *Малаканъ*, Полковника Казбека, вторымъ *Балхаши*, Подпоручика Казбека; за флагомъ остались 3 лошадей.

На вторую шести-верстную дистанцію пущено было 17 лошадей; разстояніе это совершено въ 10½ минутъ; первымъ прискакалъ *Балхаши*, вторымъ *Стрѣла*, Матинова; за флагомъ осталось 9 лошадей.

На третью шести-верстную дистанцію пущено было 8 лошадей; разстояніе это совершено въ 16½ минутъ; первымъ прискакалъ *Балхаши*, вторымъ *Губеръ* Кундухова.

1-й. Призъ выигралъ *Балхаши*, 2-й *Малаканъ*.

Между первую перескачкою скакали благородные вѣздки, на одинъ кругъ (двѣ версты). Разстояніе это совершено въ 4 минуты. 1-й призъ получилъ Князь Ираклій Грузинскій скакавшій на туркменскомъ сѣромъ жеребцѣ *Самандъ*, а 2-й, составившійся изъ подпистой цѣны, выданъ Князю Арчилу Андроникову, скакавшему на *Красавчикъ* делибозской породы, гнѣдомъ жеребцѣ.

Скачку настоящаго года можно назвать одною изъ лучшихъ, бывшихъ доселѣ въ Тифлисѣ, по большому числу записанныхъ лошадей.

Въ заключеніе скачки началась джигитовка агаларовъ, удалство коихъ возбудило общее удовольствіе.

— Изъ уроч. Квишетъ увѣдомляютъ, что 27 Февраля, въ селеніи Джомаги, Джавскаго участка, упалъ съ горы Сакинъ-Куреръ снѣговой завалъ и задавилъ одного крестьянина.

16-го Апрѣля въ горахъ шелъ сильный снѣгъ, съ мятелью, такъ, что ни зги не было видно. На перевалѣ между Кайшауромъ и Кобією снѣгъ выпалъ вышиною въ полъ челоука, и сообщеніе чрезъ Гудъ и Крестовую горы прекратилось. Нѣсколько разъ рабочіе пытались разчищать дорогу, но выюга заставляла ихъ возвращаться домой. 18-го числа, снѣгъ пересталъ идти, дорога была расчищена и сообщеніе между Кайшауромъ и Кобією возстановилось.

— Съ 1-го Апрѣля въ укрѣпленіи Хасанъ-Юртъ открыто почтовое отдѣленіе, и пріемъ и раздача разнаго рода корреспонденціи на

Шелководской почтовой станціи закрыты. Пріемъ корреспонденціи назначенъ каждедневно по пятницамъ.

Мы получили слѣдующія свѣдѣнія о Нижегородской ярмаркѣ, прошедшаго года.

Персидскихъ и Закавказскихъ товаровъ привезено и сбыто на 1,544,500 р., т. е. 149,481 р. болѣе противъ ярмарки 1850 г. Карабахскій шелкъ продавался отъ 7 до 10 р. на пудъ дешевле прошлагодняго: этому причиною были довольно значительные запасы Закавказскихъ шелковъ, у Московскихъ фабрикантовъ, и до 4,000 пуд. у Закавказскихъ Армянъ, торгующихъ въ Москвѣ, также разнесшійся слухъ о изобильномъ въ 1851 г. сборѣ шелка за Кавказомъ; въ слѣдствіе чего все почти находившееся на ярмаркѣ количество этихъ шелковъ куплено на спекуляціи, а не фабрикантами. Шелковыми издѣліями Шемахинскихъ фабрикъ торговали весьма посредственно, потому что теперь на Московскихъ шелковыхъ фабрикахъ вырабатываютъ отличной доброты канаусы, съ хорошою развѣткою. Персіяне закупили для себя писчую бумагу, сталь баташевскую и томлянку, мѣдь, желѣзо, мѣдную латуны, проволоку, сундуки, замки, перочинные ножички, подносы и мышечный холстъ; всего впрочемъ, не болѣе какъ 2,500,000 руб., что составляетъ около трети всей суммы вырученныхъ ими денегъ.

Редуть-Кале. По новому распоряженію Коммерческой пароходъ, содержащій сообщеніе Одессы съ Крымскими портами и Редуть-Кале будетъ въ оба пути заходить въ Новороссійскъ, Геледжики и Сухумъ-Кале.

Въ настоящемъ году сообщеніе содержать пароходъ «Тамань» подъ командою Капитанъ-Лейтенанта Сотирѣ. Этотъ пароходъ желѣзнодорожный, въ 180 силъ и въ теченіи навигаціи будетъ въ Редуть-Кале въ слѣдующія числа мѣсяца:

Время прихода	Время отхода.
9 Мая	12 Мая
6 Іюня	9 Іюня
4 Іюля	7 Іюля
1 и 29 Августа	4 Августа
	1 Сентября
26 Сентября	29 Сентября
24 Октября	27 Октября.

Въ Редуть-Кале приходитъ въ 4 часа послѣ обѣда, выходитъ въ 9 часовъ утра.

По распоряженію высшаго начальства грузы и пассажиры не иначе будутъ приниматься на пароходъ какъ по предъявленію квитанцій, выданныхъ отъ корреспондента того порта изъ коего грузъ или пассажиръ отправляется.

Постоянное движеніе баркасовъ между Редуть-Кале, Батумомъ и Требизондомъ даютъ путешественникамъ, отправляющимся за границу, средства за дешевую цѣну (заперевѣзъ до Батума платятъ обыкновенно отъ 5 до 7 руб. а до Требизонда отъ 8 до 10 руб.) и скоро достигъ до одного или другаго изъ указанныхъ мѣстъ. Прибытіе баркасовъ не прекращается и зимою, но такъ какъ въ это время года море бурно, то пассажиръ долженъ иногда ждать въ Редуть-Кале благоприятной погоды недѣлю и болѣе, лѣтомъ же отходы баркасовъ почти ежедневны (*).

(* За сообщеніе этихъ свѣдѣній редакція Кавказа обязана г. Вакмуту, корреспонденту пароходныхъ сообщеній въ Редуть-Кале.

Вѣсти изъ Ставрополя.

Холодный Мартъ ознаменовалъ себя засухой и вѣтрами, распространявъ опасеніе относительно будущаго урожая хлѣбовъ и травъ; съ другой стороны состояніе атмосферы сильно располагало къ простуднымъ болѣзнямъ и безъ сомнѣнія, было причиною множества большихъ лихорадками и катарромъ (Catarrhus); къ счастью 28 Марта пошелъ дождь, земля согрѣлась теплымъ дыханіемъ весны и въ полѣ, до того сухомъ и печальномъ, показались юная зелень. Въ первый день Пасхи погода была прекрасная; но 1-го Апрѣля, послѣ обѣда, темная туча нависла надъ городомъ и пошелъ крупный и пушистый снѣгъ, а къ вечеру сдѣлалась такая стужа, что рано утромъ окна домовъ были разрисованы всеми прихотливыми узорами зимы. Снѣгъ въ Апрѣль, въ нашемъ климатѣ и при томъ съ морозомъ, можно считать рѣдкимъ явленіемъ. Въ слѣдующіе за тѣмъ дни выпадалъ снова снѣгъ, хотя въ меньшемъ количествѣ, и безъ мороза, но при порывистомъ вѣтрѣ производилъ мятель, а сырая погода до сихъ поръ продолжается и земледѣлецъ ожилъ надеждою, что труды его не останутся безъ награды.

Извѣстный русскій шелководъ Николай Алексѣевичъ Райко, въ проѣздъ свой чрезъ нашъ городъ 31 истекшаго Марта посетилъ здѣшній казенный тутовый садъ и учрежденную при немъ практическую школу шелководства. Осматривая вмѣстѣ съ Дѣйствительнымъ Членомъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, завѣдывающимъ школою Г. Нечмировымъ новыя плантаціи въ тутовомъ саду, Г. Райко нашелъ, что посадка молодыхъ деревьевъ произведена въ самой правильной пропорціи и одобрилъ шпалерный аллеи изъ тутовника, расположенныя въ 16 линий, съ цѣлю разводить шелковницу посредствомъ отводковъ, замѣтивъ при этомъ, что деревца оставленные расти кустарникомъ въ аллеяхъ, т. е. безъ очистки нижнихъ вѣтвей, будутъ чрезвычайно полезны для первоначальнаго кормленія червей раннимъ листомъ. Заведенія шелководства, шелкоматальныя машины, образцы шелка съ 1849 года, т. е. со времени учрежденія школы, коконы, опыты размотки шелка въ хорошую погоду и во время ненастья, равно весь шелкъ полученный въ прошломъ 1851 году, заслужили полное одобреніе извѣстнаго шелководы, который присовокупилъ, что коконы и шелкъ находятъ онъ весьма хорошаго качества и что размотка послѣдняго правильна, будучи производима именно такъ, какъ это требуется для фабрикаціи. При этомъ Г. Райко указалъ новый способъ построения удобнѣйшихъ станковъ для кормленія червей. Г. завѣдывающій школою приступилъ уже къ постройкѣ для опыта указанныхъ станковъ.

ЛЕНКОРАНЬ.

(Изъ путевыхъ записокъ П. Егорова).

Отъ Сальянъ къ Ленкорани начинается муганская степь: смотришь въ даль и глазъ не находить ни горки, ни деревца, — все одна лишь гладь земли, да небо голубое. Необыкновенно хороша эта степь! ея гладкое, ровное, безграничное пространство сливается съ отдаленнымъ горизонтомъ, зеленая трава выбившись изъ земли, какъ бархатъ покрываетъ всю равнину, по которой и тамъ и здѣсь разбросаны кибитки кочующихъ Татаръ, а въ вблизи и въ дали ихъ пасутся большія атары овецъ, стада круторогихъ буйволовъ, безобразно-красивыхъ верблюдовъ. Все это вмѣстѣ представляетъ пріятную картину патриархальной жизни пастуховъ; но не аркадскими оцѣнками смотрятъ пастухи

здѣшнихъ странъ, они хорошо владѣя посохомъ, не забываютъ ружья и шапки и не прочь что нибудь украсть, а подь часть и ограбить ошоломшаго провѣжающаго.

Зная это качество кочующихъ, я заговорилъ съ ямщикомъ:

— Ну что, парень, какъ вы здѣсь живете?

— Нешто, живемъ себѣ баринь.

— Съ татарами дружите?

— Вражды большой нѣтъ, а пріятства мало. Да какое дружелюбие у русскаго чело-вѣка съ Татаринимъ? имъ абы какъ украсть, а наши на это неспродны.

Значить они васъ обижаютъ?

— Обижать то не обижаютъ, а озаришчества много, особенно отъ кочующихъ, того и гляди, что скотину угонять, али лошадей отобьютъ. Да теперь и имъ около насъ пожить мало, наши сами наострились, у насъ теперь въ деревнѣ молодые ребята такъ верхомъ скачутъ и изъ ружей палить, что другой Татаринъ позавидуетъ.

Кто-жъ васъ научилъ таковой удали?

— Да кто научилъ, сами вокругъ нихъ понатарьлись: въ степь поведемъ съ лошадьми—съядимся съ татарвой, да и давай съ ними же да пошхему на выгонки. Вотъ прежде бывало, какъ пришли сюда—намъ жутко было, и народъ то жилъ на рускуисъ стать—ружье боялся взять въ руки, языка татарскаго не смыслилъ; а теперь молодыя почти все знаютъ по татарски...

За что же вы болѣе всего ссоритесь съ татарами?

— Какъ за что? знамо дѣло озаришки: мы въ степи скирды свна запасемъ на зиму, а они возмутъ скотъ, позапустятъ—да свно по-травятъ. Да ужъ достается имъ за это свно, у насъ въ деревнѣ народъ дружной, узнаемъ что скотъ въ скирдахъ, такъ человекъ 20, 30 и не то и 40 сядутъ верхами да туда—вотъ и пойдетъ драка!...

Чемъ же вы деретесь?

— Чемъ! они все стращаютъ: за ружья да саблю паровить, а наши ребята въ колья, да въ дубины, да такъ ихъ отмолотимъ, что не скоро забудутъ!

Приближаясь къ станціи Геокъ-тапе, виды измѣняются, степь начинаетъ понижаться и, открывається цѣнь лѣсистыхъ горъ, и у подошвы ихъ виднѣются двѣ-три русскія деревни, кочевья начинаютъ рѣдѣть, а съ ними и пасушіяся стада, за то ихъ замѣняютъ большія скирды свна, запасы прошлаго года, и несчетное количество дикихъ гусей. Не каждый повѣритъ, какое множество дичи покрываетъ муганскую степь, не говоря уже о большихъ и малыхъ стадахъ, вы иногда видите цѣлое поле сплошь покрытое гусями такъ, что оно не зеленѣетъ, а чернѣетъ и блѣднѣетъ.

Сего дня 24-го Февраля, а хлѣба взошло болѣе чемъ на вершокъ. Пріятна ранняя весна, но, здѣсь въ жаркомъ климатѣ, ранняя весна быстро смѣняется раннимъ лѣтомъ, а съ нимъ его палашее солнце своими огненными лучами все скоро жжетъ, мертвитъ и цвѣтущие луга превращаются въ безплодную пустыню.

Молоканское селеніе Геокъ-тапе, тамъ же и почтовая станція, стоитъ какъ будто въ болотѣ—грязь непроходимая; жители жалуются на дурной лихорадочный климатъ, но за то они вознаграждаются произведеніями природы, имѣютъ лѣса, хлѣба родится вдоволь, свнокосы изобильныя, и у нихъ много рогатаго скота, лошадей, домашней птицы и всего необходимаго для жизни селянина.

Въ здѣшнемъ краѣ, т. е. въ окружности Геокъ-тапы, есть до семи, или до осми, русскихъ деревень, жители которыхъ молоканы и суботники. При своемъ смѣтливомъ трудолюбіи живутъ они не бѣдно.

Отъ Геокъ-тапе къ Кизиль-агачьской станціи дорога идетъ кой-гдѣ болотами, покрытыми водою отъ таянія снѣговъ и весеннихъ

потоковъ и разливовъ. За ставіею ландшафтъ значительно измѣняется, вмѣсто необозримой степи, съ права широко раскинулся густой лѣсъ и покрылъ все пространство, лежащее между большою дорогою и горами, которыхъ хребетъ вздымаясь тянется съ запада на востокъ, къ берегамъ Каспія, а лѣвая сторона дороги представляетъ все ту же гладкую да зеленую степь на десятки верстѣ.

Отъ Кизиль-агачьской станціи я ѣхалъ съ большимъ нетерпѣніемъ, чтобы скорѣе увидать море. Вотъ оно открылось и я жаднымъ взоромъ прильнулъ къ его влажной равнинѣ.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

тигра. Я вѣрю въ правдивость его, рассказавъ онъ говорилъ съ одушевленіемъ, и описывалъ съ подробностями свое египетское и страшнымъ разбойникомъ тальшинскихъ лѣсовъ. Пожить въ Ленкорани, хоть дня два, нельзя не повѣрить въ близкое соседство тигровъ и другихъ когтистыхъ звѣрей—такъ много толкуютъ объ нихъ въ городкѣ и рассказываютъ различные анекдоты, имѣвшіе болѣею частію трагическія развязки. Въ существованіи ихъ убѣдился и самый невѣрующій пріѣзжій, когда на базарѣ предъ его глазами, какой нибудь Татаринъ развернетъ еще свѣжую шкуру, недавно убитаго звѣря, и предложитъ ее купить цѣлковыхъ за два, за три.

Городъ Ейскъ, въ Черноморіи.

Открытие гдѣ либо новаго города или судоходнаго порта влечетъ за собою, на первыхъ порахъ, съ одной стороны—любопытство видѣть результатъ цѣли созданія, и съ другой преждевременныя идеи и толки о безцельности проекта, или объ успѣхъ предпріятія. Такія предположенія неизбежны, и нѣтъ сомнѣнія, что подобнымъ обсужденіямъ подвергся и нашъ юный Ейскъ, недавно открытый въ предѣлахъ войска Черноморскаго. Взглянемъ на настоящее положеніе этого новаго, двухлѣтняго города, и всмотримся, чье убѣжденіе заслуживаетъ болѣе вѣроятія.

На берегу Азовскаго моря въ Черноморіи, тамъ, гдѣ недавно еще видали одну степную глушь, годную лишь для приволья стада, — по мысли князя М. С. Воронцова, въ 1849 году, созданъ портовый городъ, нынѣшній Ейскъ, принявшій это названіе отъ рѣки Еи, впадающей въ обширный и роскошный его судоходный лиманъ, опоясываемый, съ одной стороны, пространною Ейскою косою, а съ другой—противуположною, выдавшимся въ море берегомъ мѣстечка Глафировка. Портъ Ейска представляетъ все удобства для стоянки судовъ—большихъ и малыхъ, какъ со стороны морской, такъ и со стороны лимана, будучи защищенъ отъ южныхъ и сѣверо-восточныхъ вѣтровъ, болѣе другихъ свирѣпствующихъ на нашемъ горизонтѣ. Мѣстность Ейска, для производства торговли въ обширныхъ размѣрахъ, какъ главное условіе твердаго упорочія и процвѣтанія вообще города, представляетъ самыя неоспоримыя выгоды, которыя едва ли многимъ еще известны. Считаю долгомъ передать объ этомъ важномъ предметѣ некоторыя свѣдѣнія.

Кавказская линія и Черноморія, нѣвѣстныя богатства свои произведенія, составляютъ главную окружность Ейска, и слѣдовательно эта страна, въ настоящее время, служитъ ближайшимъ и вѣрнымъ источникомъ богатства мѣстности Ейска. Дороги, отъ всехъ плодородныхъ мѣстъ Кавказской линіи и Черноморіи, до Ейска, идутъ прямыя и ровныя, безъ всякихъ переправъ, и извозчики или фурчики, на всемъ протяженіи, имѣютъ безъ платы водопои и изобильныя травую мѣста, для пастьбы своего скота, въ круглый почти годъ. По тѣмъ дорогамъ, Кавказская линія и Черноморія могутъ снабжать ближайшій свой городъ Ейскъ своими произведеніями, требующимися за границею. Доставка въ Ейскъ хлѣба и другаго зерна изъ ближайшихъ мѣстъ обходится: отъ 10-ти до 25-ти к., и изъ отдаленныхъ, отъ 30-ти до 80-ти коп. сер., за четверть. Фурчики, для обратнаго транспортированія могутъ находить въ Ейскѣ: лѣсъ, деготь, крестьянскія издѣлія, желѣзо и проч., а также иностранныя товары, которые могутъ быть привозимы сюда прямо изъ-за границы. Въ доказательство же того, что хлѣбопашцамъ Кавказской линіи сподручно сбывать свои произведенія преимущественно въ Ейскъ, служатъ

сѣдующій фактъ: въ Сентябрь и Октябрь мѣсяцахъ прошлаго 1851 года, мы были поражены огромнымъ привозомъ на нашъ рынокъ пшеницы и льнянаго сѣмени съ Кавказской линіи; этотъ привозъ могъ бы удовлетворить требованіямъ нѣсколькихъ торговыхъ конторъ. Поводомъ къ тому было открытіе здѣшнимъ 1 гильдіи купцомъ г. Капаракіи, перваго здѣсь торговаго дома для полученія изъ-за границы иностранныхъ товаровъ; въ 1851 году, онъ первый открылъ на мѣстѣ, въ Ейскѣ, закуску пшеницы и льнянаго сѣмени въ незначительномъ количествѣ. Кавказцы-хлѣбопашцы, извѣщенные (какъ надо было ожидать) своими сосѣдями, о требованіи въ Ейскѣ пшеницы и льнянаго сѣмени, поспѣшили доставить сюда свои продукты огромными партіями, но г. Капаракіи прекратилъ свои закупки, и они приужены были съ недопроданнымъ товаромъ отправиться отсюда въ Ростовъ или назадъ, а нѣкоторые обратили привезенную ими пшеницу въ муку и развозили ее по ближайшимъ селеніямъ. Конечно, такая неудача не дѣлаетъ чести нашему Ейску; но что дѣлать, когда у насъ нѣтъ еще въ настоящее время ни какихъ значительныхъ коммерческихъ конторъ, которыя бы разумѣется не допустили обратнаго вывоза, привозимыхъ въ Ейскъ продуктовъ. Этотъ фактъ мы привели только въ подтвержденіе сказаннаго нами выше, что Линейны и Черноморцы готовы всегда доставлять свои произведенія въ Ейскъ, лишь бы находили здѣсь вѣрныхъ покупателей. Изъ этого слѣдуетъ, что Ейскъ можетъ имѣть достаточный запасъ своихъ произведеній, для удовлетворенія требованіямъ отвозной торговли, и остановка только за капиталами и за рѣшительностію коммерческаго сословія.

Перейдемъ теперь къ другой отрасли торговли Ейска, къ привозу изъ заграничныхъ товаровъ. Известно, что быстрое развитіе и процвѣтаніе портоваго города зависитъ не отъ одной отпусковой торговли, но и отъ привозной, связанной тѣсными узлами съ первою и открывающей спекуляціонному классу болѣе простора къ распространенію своего промысла. Но спрашивается: много ли найдется такихъ городовъ, которые бы, для своего развитія, имѣли на своей сторонѣ все выгоды мѣстнаго положенія? Конечно нѣтъ! Ейскъ, однакожъ, обладаетъ именно этимъ преимуществомъ, и вотъ нѣсколько словъ о степени его значенія, по оборотамъ привозными товарами.

Торговые дома Кавказской линіи и Черноморіи производятъ покупки сухихъ и жидкихъ иностранныхъ товаровъ, въ Таганрогѣ, изъ первыхъ, или въ Ростовѣ, изъ вторыхъ и третьихъ рукъ, на значительныя суммы. Не распространяясь въ излишніе разсужденія, можно убѣдиться, какъ велико-преимущество Ейска передъ тѣми городами, касательно торговыхъ его сношеній съ означенными выше домами, когда уже извѣстно, что Ейскъ расположенъ на землѣ Черноморіи, смежной съ Кавказской линіею, и слѣдовательно—ближайшій портовой городъ къ этой странѣ. Если же добавить къ этому, что транспортированіе товаровъ отъ Ейска ко всемъ мѣстамъ Кавказа и Черноморіи, не можетъ встрѣчаться ни какихъ путевыхъ преградъ, во всякое время года, и что доставка ихъ туда не можетъ обходиться дорожъ 15 коп. серебромъ съ каждаго пуда,—то тогда можно заключить съ увѣренностію, что торговцы Кавказа и Черноморіи неминуемо должны обращаться за иностранными товарами въ Ейскъ, зная вмѣстѣ съ тѣмъ, что пріемъ ихъ будетъ производиться изъ первыхъ рукъ и прямо

изъ за-границы свѣжими, и кромѣ того, что привозимыя ими мѣстные произведенія могутъ легко быть обмѣняемы на иностранные товары. Въ доказательство же того, что Кавказскіе и Черноморскіе купцы интересуются сношеніями съ Ейскомъ, служить то, что многие уже изъ нихъ обращались къ намъ за покупкою сухихъ—разрѣшаемыхъ здѣсь въ настоящее время, товаровъ.

Мы здѣсь хотели только доказать какими преимуществами обладаетъ Ейскъ предъ другими городами, по сбыту вообще привозныхъ товаровъ собственно на Кавказъ и въ Черноморію, но не думали остановиться на этой одной выгодѣ мѣстнаго положенія Ейска. Ейску предстоитъ еще и другой путь, посредствомъ котораго онъ долженъ проложить себѣ дорогу къ будущему своему развитію въ сферѣ торговой дѣятельности. Вотъ онъ. Въ 400-хъ верстахъ отъ Ейска, по прямой линіи, не пресѣкающейся рѣками и переправами, стоитъ надъ Волгою городъ Царицынъ, чрезъ который проходятъ на Казань и Нижній Новгородъ (на тамошнюю ярмарку) Каспійскіе и Волжскіе пароходы, буксирующіе вверхъ по Волгѣ и обратно барки съ товарами. Этотъ-то городъ Царицынъ будетъ служить постояннымъ постомъ, для неразрывныхъ и прямыхъ сношеній Ейска по Волгѣ со внутренними городами Россіи и въ особенностію съ Нижегородской ярмаркою, куда со всѣхъ сторонъ, и болѣею частию сухопутно, доставляется на миліоны рублей привозныхъ изъ за-границы товаровъ, потому общему правилу и условію, что развитіе торговли привозными товарами зависитъ отъ легкости и выгодности сбыта ихъ и отъ удобства путей сообщеній. Въ такомъ разѣ, указанная нами выше дорога на Царицынъ имѣетъ именно тѣ удобства, для сдѣланій Ейска съ Россіею, которыя необходимы для смѣлой производительности и для огромныхъ предпріятій. По сему, при увѣренности, что товары изъ Ейска могутъ быть доставляемы въ Царицынъ сухопутно, на 6-й день и съ платою за каждый пудъ по 20 коп. сереб. за провозъ, и что отъ Царицына товары эти могутъ быть немедленно передаваемы на пароходы, для развоза по Волгѣ на Нижегородскую ярмарку и другія прибрежныя Волжскія мѣста, можно ли сомнѣваться въ этомъ, чтобъ такія очевидныя выгоды могли ускользнуть отъ спекуляціоннаго вниманія купцовъ внутренней Россіи и не привлекли бы ихъ къ Ейску за привозными товарами, зная еще и то, что тѣмъ же путемъ по Волгѣ можно сплавлять произведенія Россіи и доставлять ихъ, чрезъ Царицынъ, въ Ейскъ,—гдѣ вѣрный сбытъ ихъ на мѣстѣ для вывоза моремъ за границу. И такъ, для вновь учрежденнаго города Ейска открываются два поприща: Россія—чрезъ Царицынъ, и Кавказъ—чрезъ

Черноморію, обезпечивающія торговлю его значеніе, какъ по сбыту привозимыхъ товаровъ, такъ и по пріобрѣтенію нашихъ отечественныхъ произведеній, требующихся для отправления отсюда прямо за границу. Позволимъ себѣ пожелать, чтобъ этотъ краткій обзоръ удобства мѣстнаго положенія Ейска послужилъ проводникомъ къ нему для тѣхъ изъ торговыхъ домовъ, которые готовы бы повѣрить намъ на слово: съ своей стороны ручаемся, что они о томъ не пожалуютъ, и сами убѣдятся въ истинѣ всего переданнаго нами.

Въ заключеніе не лишнимъ считаемъ познакомить читателей съ настоящимъ бытомъ Ейска и съ быстрымъ его процвѣтаніемъ, въ теченіе трехлѣтняго его существованія.

Въ 1849 году, хотя и началось населеніе, но мѣстность Ейска сохранила еще первобытную свою пустыньность, и лишь кое-гдѣ мелькали временныя шалаши и кухни новопрібывшихъ, изъ сырцоваго кирпича. Въ 1850-мъ году успѣхи Ейска были неувѣрными и главное развитіе замѣтно было въ народонаселеніи и въ производствѣ построекъ. Въ томъ же 1850-мъ году открыты были и первыя дѣйствія мѣстной таможенной заставы.

Въ 1851-мъ году народонаселеніе и постройки въ Ейскѣ усилились вдвое противъ прошлаго года, а торговые обороты и судоходство увеличились.

Въ настоящее время въ Ейскѣ: жителей обоего пола до 10 тысячъ душъ (въ томъ числѣ, въ купеческомъ званіи: 1-й гильдіи 25, 2-й гильдіи 25 и 3-й гильдіи 595). Въ довершеніе успѣховъ Ейска, нужно еще сказать, что у насъ уже появляются и признаки Европейской жизни: небольшія собранія, тапсы, катанья на саняхъ и наконецъ игравъ преферансъ на нѣсколькихъ ломберныхъ столахъ.

Все выше нами приведенное появилось въ теченіе трехъ, или лучше сказать двухъ лѣтъ, со дня созданія Ейска, и такое начало ведетъ къ заключенію, что виновникъ его появленія скоро увидитъ Ейскъ на ряду съ замѣчательными торговыми городами великой Россіи.

Нельзя при этомъ не упомянуть, что достойными исполнителями высокой мысли Князя М. С. Воронцова были: исправляющій должность наказнаго атамана Черноморскаго войска: генераль-лейтенантъ Гр. А. Раппиль, неуспѣшно слѣдившій за успѣхами Ейска и дѣятельно усторонявшій всякія преграды къ его процвѣтанію, и состоявшій въ должности портоваго начальника, полковникъ (нынѣ генераль-маіоръ) Князь А. С. Голицынъ, неутомимо трудившійся надъ устройствомъ города и надъ развитіемъ въ немъ всѣхъ возможныхъ отраслей промышленности.

А. Грандфлювъ.

Ейскъ, 21-го Января 1852.

(Извлеч. изъ Од. В.).

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.

Часы	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 $\frac{1}{2}$ ° Р. Русск. полуин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+ 7.9	+ 6.0	0.71	566 85	Тихо.	Пасмурно.		
12 полд.	+ 9.2	+ 8.5	0.90	563 96	Юв. оч. сл.	Пасмур. дожд.		15-го
4 попол.	+ 10.1	+ 9.2	0.88	564 89	— — —	— — —	+ 6.0	Апрѣл.
9 веч.	+ 6.1	+ 6.0	0.98	564 73	С. слаб.	— — —		
7 утра.	+ 4.0	+ 2.9	0.80	565 44	СЗ. оч. сл.	Пасмур. дожд.		
12 полд.	+ 4.9	+ 3.6	0.78	565 61	— — —	— — —		16-го
4 попол.	+ 6.9	+ 4.5	0.62	565 26	— — —	Пасмурно.	+ 3.1	Апрѣл.
9 веч.	+ 5.2	+ 3.9	0.76	566 31	— — —	Пасм. накр. д.		
7 утра.	+ 6.2	+ 3.8	0.61	566 76	СЗ. оч. сл.	Об. тонк.		
12 полд.	+ 10.0	+ 6.4	0.52	566 50	— — —	Об. мѣс. в.		17-го
4 попол.	+ 11.5	+ 7.2	0.47	566 12	— — —	— на гориз.	+ 3.3	Апрѣл.
9 веч.	+ 7.8	+ 4.7	0.54	566 57	— — —	Ясно		

Прим.. съ 10 ч. 40 м. утра 15 числа, до 1 ч. 37 м. пополудни 16 числа, шелъ дождь. Количество выпавшаго дождя 0,473 русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.